

«Там вдали моё детство военное»

«Два поколения – одна память»

Элифанова

Вера Михайловна



Епифанова Вера Михайловна

Родилась 24 апреля 1938 года в станице Хадыженской Нефтегорского района Краснодарского края.

Но вначале я, прежде чем рассказать о своём детстве, вкратце расскажу о моём отце: Бондаренко Михаиле Петровиче, родившемся в 1908 году в ст. Абинской Краснодарского края.

Рос он сиротой и поэтому всё детство и юность провёл среди лошадей. Он очень их любил и понимал. Был хорошим наездником, в соревнованиях он завоёвывал все призы, умел на скаку преодолевать все преграды, саблей срубать все лозы, на скорости пролезать под лошадьё, стоя на лошади скакать и многое другое.

Ещё до войны он был награждён замечательным значком «Ворошиловский стрелок». Жил в станице Хадыженской и на фронт призвался Нефтегорским райвоенкоматом в 1942 году. До 1942 года у него была бронь.

Воевал он в кавалерийских частях. Был командиром храбрым и смелым. Так писал о нём товарищ с фронта. В последнем бою их полк стоял в резерве на пополнении (до этого был очень тяжёлый бой) и когда немцы прорвали нашу оборону, им поступил приказ выступать, но пошли немецкие танки и они в упор расстреливали нашу конницу.

Ещё во время боя по цепи передали, что командир ранен, он был впереди со знаменем.

После боя, писал товарищ, эту территорию заняли фашисты, и убрать с поля боя своих бойцов не было возможности.

Папа погиб, потому что, если бы был ранен, он врагу бы не сдался. Уходя на фронт, он говорил маме: «Не плачь, я вернусь живой, но уж если меня не будет, то среди врагов и предателей меня не ищи, я очень люблю вас и Родину, и буду вас защищать пока живой, и Родина о вас позаботится и нас не забудет».

Папа неизвестно где погиб, потому что после этого боя известий от него больше не было. Поиски мои ни разу не увенчались успехом, так как документы все, до единого, даже семейные фотографии, были уничтожены родственницей, так как папа был в военной форме до войны, он имел воинское звание (мама говорит, что были ромбики на воротничке и портупья) и немцы такие семьи расстреливали.

Но, о себе. В войну я была ребёнком. Мне было 4 года и 4 месяца. В моей памяти осталось несколько ярких воспоминаний. Хадыженск – это нефтяное месторождение. И немцы рвались завоевать эту территорию, как и всю нашу страну. За город шли ожесточенные бои, я помню огромное зарево за горами, гром орудий, летающие немецкие самолёты. Под обстрел попали и мы с мамой, чудом уцелели, самолёт снизился и начал стрелять из пулемёта, мама упала, а я четко запомнила шелест летящих пуль.

И ещё был такой случай – когда немцы были уже совсем близко (по сведениям – они превосходили во много раз наших) был страшный бой, люди прятались кто где мог. Мама с нами пряталась тоже в наспех вырытой яме, бой шел долго, земля от взрывов дрожала, сверху сыпалась земля, была слышна стрельба, сколько это длилось, мне трудно сказать. Но вдруг наступила тишина, а затем лязг гусениц – старушка приоткрыла крышку над нашей ямой и закричала. Она увидела, как немец командовал танкисту, который сдавал танк прямо на яму, в которой сидели мы. Немец направил автомат и стал кричать: «партизан, сдавайся!». Все вылезли из ямы и нас прогнали со двора. Когда мы подходили к своему дому, то увидели, что немцы режут коз, кур. Кругом, кругом немцы, у нашего дом тоже стоял у двери немец с оружием, и нас в комнату не пустили.

Долго на улице жить было невозможно: не было ни жилья, ни одежды, ни продуктов. После некоторого скитания, дедушка смастерил тачечку, нас посадили с маленькой сестрой и маленьким сынишкой тёти на тачку, и мы «поехали» из Хадыжей, где через 500 километров приютились. «Ехали», побираясь несколько дней. Помню, как мама больная, измождённая не могла идти и тогда мы задерживались у населённого пункта на несколько дней.

А дальше начались скитания по чужим людям, мама работала с раннего утра до позднего вечера, а мы были представлены сами себе, пока не окончилась война.

Детство было холодное и голодное. Уже в 1947 году пришла похоронка, что папа погиб, нам начали платить пенсию. Жить стало легче.

Хочу закончить благодарностью к тем, кто помог нам выжить.